

百尺竿头再奋进 中流击水正当时

——襄城县教育高质量发展三年攻坚成果斐然

本报记者 张振 任佳琼 通讯员 孙亚旭 邓松

教育资源不断优化,教师素质大幅提高,发展活力日渐凸显,教育质量节节攀升,安全防线全面筑牢……

三年攻坚,襄城县教育改革发展成果斐然。

在市教育局的关心指导下,在县委、县政府的坚强领导和各级各部门的密切配合下,襄城县以深入实施教育高质量发展三年攻坚计划为抓手,深度聚焦热点、难点、焦点问题,全力补短板、强弱项、促改革、提质量,引领教育改革发展“加速跑”,推动襄城教育事业迈入高质量发展的“快车道”。

“教育攻坚,攻的是难点、痛点、堵点,求的是优质教育资源更充足、更均衡,从而顺应新时代要求,努力办好人民满意的教育。”襄城县教体局党组书记、局长井卫东表示,襄城县素有崇文重教的优良传统,始终将教育摆在优先发展的战略地位,集全县之力助力教育发展呈现“超强韧劲”的新局面,努力增强人民群众的获得感、幸福感。

投入“真金白银”推进项目实施 不断优化教育资源

为满足城区及各乡镇群众需求,襄城县进一步优化城乡学校布局,在聘请许昌市规划设计院对城区中小学进行初步布局规划的基础上,结合《襄城县城乡总体规划(2017—2035年)》《“十三五”农村义务教育学校布局和寄宿制学校建设专项规划(2016—2020年)》,形成《襄城县中小学幼儿园新三年攻坚布局规划》,并严格按照规划有序推进。

三年来,该县累计投资约4.9亿元,实施新建、迁建和改扩建中小学及幼儿园19所,已全部竣工并投入使用;实施新建周转宿舍570套,涉及学校13所,目前436套已投入使用,100套已经基本完工,34套正在建设;2022年秋季以来,共投入资金2205.18万元,大力实施教室、宿舍空调安装及二轮、三轮电动车车棚建设项目,切实改善师生工作、学习和生活环境。其中,投入金额1092.6万元,为全县142所公办学校教室安装空调1816台;投入金额1059.9万元,为39所公办寄宿制学校宿舍安装空调3997台;投入金额52.68万元,新建二轮、三轮电动车车棚40个,基本实现全县公办学校教室、宿舍空调全覆盖和所有公办学校二轮、三轮电动车车棚全覆盖。

在项目建设全面发力的同时,襄城县勇于担当,撤并、整合50人以下中心小学和教学点52所,进一步优化学校布局,整合有限的物力、财力、人力。



新建成的十里铺镇实验小学



茨沟乡三里沟中心小学新貌



升级改造后的库庄初级中学食堂



山头店镇中心幼儿园建成使用

(本版图片均由襄城县教体局提供)



县教体局党组书记、局长井卫东带队到南阳考察学习



县教体局党组书记、局长井卫东带队到许昌实验小学观摩学习

重培训练本领 提素质强能力 建设专业化教师队伍

教师是教育发展的第一资源。多年来,襄城县坚持以培促教,将加强教师队伍建设作为教育事业的基础工作,通过多种举措,着力培养扎根基层、素质过硬、业务精湛、水平高超的专业化教师队伍。

为全面加强师资队伍,三年来,襄城县共招聘教师579名。在满足师资力量基础上,襄城县更加注重教师综合能力提升。近年来,该县积极组织指导校长、教师参加河南省“万名中小学青年校长筑基计划”“国培计划”“省培计划”等大型培训活动。2021年,该县通过国培、省培、骨干教师培训、班主任培训、继续教育培训等共培训教师1.3万余人次。在此基础上,该县2022年组织5914名中小学教师参加了信息技术应用能力提升工程2.0专项培训,组织5000名教师参与了“十四五”第二期继续教育全员岗位培训,组织全体教师参与2022年暑期培训及2023年寒假教师研修项目……襄城县持续开展学科教师、班主任、校长等专题培训,以培训为抓手,强实战、抓业务、促提升,不遗余力地打造出一支高素质教师队伍。

持续深化改革 聚焦重点领域 激发教育发展活力

在教育高质量发展攻坚克难中,最强大动力是改革。为最大限度地激发教育发展活力,襄城县教体局保持改革定力,以“咬定青山不放松”的决心和担当,在用人机制、



教体系统“立德树人 共育英才”主题教育动员会



素质拓展,筑梦未来



襄城县高考综合改革新闻发布会

理、学校文化、资源共享、教育教学”八个方面细化了集团化办学内容,确保集团化办学工作保质保量进行。截至目前,该县共组建39个教育集团,覆盖136所学校,占比75.6%,覆盖学生53814人、教师3695人。

党建管理体制稳步推进。该县开展党组织领导下的校长负责制,全面加强党对教育工作的领导;按照“六有”标准,对全县中小学党支部进行规范,全面打造中小学学校党建阵地。2022年,结合教体系统党组织换届工作,该县教体局尝试开展党组织领导下的校长负责制扩面工作。目前,该县各中小学党组织换届工作已全部完成,各乡(镇)教育党总支全部实现党组书记和校长“一肩挑”,各中小学(幼儿园)基本实现党组书记和校长“一肩挑”,并对没有党员的学校(幼儿园)选派了党建工作指导员,实现了党组织工作全覆盖,全面强化了党对教育的领导。

学校食堂管理改革扎实有序。自2020年出台一系列学校食堂改革规范性文件、建立食材统一配送体系和全县统一的学校食堂监管平台以来,该县“阳光食堂”已成为食堂管理改革一大亮点,“创新学校食堂全流程监管体系确保学生用餐安全”案例入选全省改革典型案例。

以“阳光食堂”为抓手,该县出台完善食材采购等管理措施,严格食材质量把控,建成有序的午餐配送流程。截至目前,午餐配送已覆盖城区及周边28所中小学,惠及1万余名学生。

通过重点深化大宗食材采购工作,该县整合资源、优化流程,实现了从让学生吃饱、吃好,向吃得健康、吃得营养、吃得安全转变,在全市、全省走出了一条学校食堂改革创新之路,获得了学生、家长和社会的认可。

聚焦“整体格局”凝聚发展合力 打造高品质的优质教育资源

如何更好、更全面地建设高质量教育体系?襄城县教体局聚焦“整体格局”,多措并举、多维发力,遵循全面育人、全过程育人、全方位育人,促进学前教育普及普惠发展、义务教育优质均衡发展、高中教育特色多样发展、特殊教育融合发展,补齐教育短板,营造良好教育生态,为打造高品质优质教育资源奠定基础。

学前教育普及普惠发展。该县认真贯彻落实相关政策,严格申报、审批程序,加大督导力度,着力提升全县幼儿园办园水平;积极争取政策及资金,通过回购或购买学位等方式,稳妥做好民办幼儿园转公工作,使全县公办学前教育资源达到省定目标。

义务教育优质均衡发展。该县逐步推动农村寄宿制小学向乡镇集中、寄宿制中学向县城集中;深入开展“中小学管理能力提升年”活动,以标准化管理示范校、特色校创建活动为抓手,整体提升全县基础教育管理水平和教育质量;组织开展教育管理水平提升观摩活动,促进乡镇、校际交流,推动全县中小学办学水平全面提升;规范民办学校办学行为,加强民办学校内涵建设,建立和完善民办教育诚信机制和退出机制,不断提升民办学校防范化解风险意识和管理水平。

普通高中特色多样发展。该县推进高中阶段教育普及攻坚,着力改善普通高中办学条件,加强硬件设施建设;健全完善教育质量评价体系及跟踪监测机制,促进教育教学质量稳步提升。

特殊教育融合发展。该县加强留守儿童关爱教育保护,同民政、公安、妇联等部门

开展好农村留守儿童“合力监护、相伴成长”关爱保护专项行动;强化特殊教育课程建设,推动特殊教育学校义务教育课程标准,交流推广有益经验和做法;加强特殊教育地方、校本课程资源研究开发,提高学校课程实施能力。

襄城县各类教育齐头并进,教育质量稳步提升,2023年中招600分以上1446人;高考本科上线率65.46%,其中一本上线率20.02%,均居全市第一方阵。全县特长生本科上线率33.85%,张卓涵等4名同学被录取为海军飞行学员,海军招飞办专门为襄城高中致贺信。此外,襄城县职业教育高考(对口升学)取得历史最好成绩,本科上线率41.38%,其中汽车类专业全省前十名我县独揽六名,赵阳、方佳宝分别居第一、第二名;机电与机械类专业全省前十名我县独揽三名,丁毅帆、武世浩并列全省第二名。

强化安全管理 健全风险体系 全面筑牢校园安全防线

校园安全是底线、是红线,丝毫不敢大意。襄城县教体局始终绷紧“安全”这根弦,强化意识、压实责任、加强防范,为全县师生打造安全、和谐、健康的校园环境。

狠抓安全教育与管理。按照“三管三必须”工作要求,该县教体局层层落实安全稳定责任制,通过多种形式持续深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述等,强化红线意识、责任意识、忧患意识;开展安全主题宣传教育活动,营造开展安全工作的积极舆论氛围;常态化开展预防未成年人溺水工作,家访学生79万余人次;开展校园安全隐患排查整治,累计排查整治隐患1200余项。

狠抓校园稳定与校车安全。该县教体局集中开展校园周边环境综合整治;加强中小学领导带班值班、防范守护制度,严格落实值班值守制度和出入登记、安全检查制度,筑牢校园安全屏障;严抓校车安全,对全县校车严格落实校车安全“四包四定”责任制,加强校车驾驶人及随车照管人员常态化安全教育培训;联合县运管、交管、校车公司等相关部门深入各乡(镇)实地察看校车行驶路线,通过多种形式监督校车运营,确保校车安全。

推进校园安全风险隐患双重预防体系建设。襄城县教体局采用“试点运行、稳步推进”的方式在全县中小学开展双重预防体系建设工作,在襄城县实验小学、襄城县斌英初级中学、襄城县文昌小学、襄城县库庄初级中学四所学校首先完成了双重预防体系建设并有效运行,在试点学校成功使用的基础上,带动剩余学校积极对接,加快学校双重预防体系项目建设进度。截至目前,16个乡(镇)97所学校已完工,26所学校已签约并正在施工。

攻坚克难,成果斐然。三年来,襄城县紧紧抓住打赢教育高质量发展三年攻坚这个契机,大刀阔斧、小心求证、真干实干、迎难而上,勇当教育发展的“排头兵”,勇立教育改革的“风口浪尖”,持续深化推进改革创新,打通痛点、难点、堵点,着力构建高质量教育体系,积极推动襄城教育发展提速升级。

百尺竿头再奋进,中流击水正当时。“成绩是肯定,更是鞭策。”井卫东表示,在今后工作中,襄城县教体局将一如既往地认真贯彻落实市教育局的指导,坚持党建引领,优化师资队伍,激发教育活力,聚焦质量提升,努力办好人民满意的教育,奋力开创襄城教育高质量发展新局面,为全市教育事业高质量发展再上新台阶作出更加有力的贡献。